

**工作研究**

# 财会工作如何为现代企业制度服务

陈德化

(山东省地质探矿机械厂,山东 济南 250014)

管理科学中的一项重要内容就是科学的财务、会计管理。企业的任何经济活动最终都将表现在财务指标上,如资金利润率、投资回报率、净资产报酬率、存货周转率等。

科学的财务、会计管理应体现在保证单位财务、会计信息的真实、完整和有助于经济效益的提高两个方面,这是对科学财务、会计管理的高度概括,前者强调了财务、会计工作的基本要求,后者要求财务、会计工作应达到的基本目标。为此,单位应在以下几方面下功夫。

## 1 加大考核力度提高财会人员素质

财会岗位的特殊性,相互间的协作配合团队精神,使得对其考核相当突出和复杂,没有考核,财会人员的责权利相结合就会落空,也就谈不上发挥财会工作的作用。考核是衡量财会人员工作实绩的一种有效方法。对财会人员的考核应当是全方位的,考核内容不仅包括业务技能,而且还包括政治素质和职业道德,包括工作态度、工作能力、业务水平、遵纪守法、廉洁自律、严守秘密等等。对工作能力和专业水平的考核要把重点放在考核财会人员的专业胜任能力上。具体可采用年度考核的方法,并将考核结果与职称晋升、职务任免、评优评先、奖金发放等挂起钩来,形成良性内部激励约束机制。这是提高财会人员素质和管理水平的可靠保障。

## 2 以人为本普及管理者财会知识

要使企业适应市场竞争并在竞争中争取有利地位,完成目标,管理者特别是高层管理者素质至关重

要。管理者除应具备较高的政策水平、经营水平外,还必须树立新型的财务、会计观念;具备必要的财务、会计知识,如财务与会计的关系,财会工作的功能和作用;强化财会基础工作的意义,财务、会计信息及其重要性,内部控制和审计的必要性,财务管理的一般方法等等。只有这样,管理者才能高屋建瓴,从企业生存和发展的战略考虑,把与企业各项工作密切相关的财务、会计工作作为中心来抓,运筹帷幄,以财务、会计工作统管全局,不断开拓进取。而普及企业管理者财会知识的目的就是让管理者了解、重视、运用、宣传财务、会计,并以此渲染整个企业,从而在企业内部形成一个以人为本的财会文化。

## 3 内部控制与内部审计监督相结合

内部控制是企业为实现经营目标,维护资产完整,保证财务、会计信息质量而形成的一种内部自我调节、自我制约、自我控制系统。内部控制贯穿于企业经营的各个方面,只要存在经济活动和经营管理,就需要相应的内部控制。健全的内部控制有效运行并一贯遵守,不仅能够预防或发现并纠正错误和舞弊,堵塞漏洞,清除内患,保证财务、会计信息的真实性、完整性和可靠性,而且能够组织协调好企业内部各部门的工作,保障管理工作的效率和效果。内部控制由控制环境、会计系统和控制程序三个要素组成。企业在完善控制程序方面要量力而行,注意轻重缓急,做到逐步展开,先在机构设置、岗位分工和岗位责任制、人员素质、不相容职务控制方面开始,确定业务循环控制点,特别对存货的收发进出即销货循环、购货循环加强基础管理。

内部审计是企业自我独立评价的一种活动,是对会计监督的再监督,也是内部控制制度健全与否、是否有效运行或一贯遵守进行的验证。由于内部控制制度存在固有的局限性,即使是最完备的内部控制制度也有可能因管理者的不重视、执行者错误理解控制指令或粗心大意、内外勾结和串通舞弊等而失效。实施内部审计可以弥补这一缺陷,它可以通过协助管理者监管内部控制程序的有效性来促成良好控制环境的建立,发现内部控制的薄弱环节和失控点,为改进内部控制提供建设性意见,便于有针对性采取措施,加以完善。内部审计的实质在与经济效益审计,具体是对企业内部各部门的财务收支进行审核,检查经济责任制的落实情况。企业管理者应当清醒的认识到内部审计的重要性和必要性。

#### 4 规范财会基础工作推行会计电算化

推行会计电算化,在某种意义上说是对财会工作的一场革命,大大提高了会计工作的准确性和工作效率。会计电算化使用的财会软件,新的版本层出不穷,标示着新知识新方法不断诞生。管理科学

的要求是高效。实现会计电算化,才能使会计工作从原来的记帐、算帐、报帐的繁重业务中解放出来,运用科学、先进的现代管理方法,通过现代化手段更大限度地参与到企业经营管理和财务管理中来,推行会计电算化不仅仅是追求办公自动化,更是以此加强和规范财会基础工作,不断提高工作效率。管理科学的又一要求是规范,充分发挥财会工作的作用,严格执行财经法规,按照“标准”要求进行业务处理,健全原始记录、定额管理、计量管理和内部转移价格,完善凭证、帐簿、报表的格式和程序,建立起各类管理台帐。

总之,对于企业和财会工作来说,现代企业制度既是一种机遇,又是一种挑战。如何加强财会工作,实现科学管理,不断提高经济效益,解决新形势下的新问题,是摆在财务工作面前的新课题。只要不断提高财会人员的综合素质,不断学习采用新的财务工作手段;高层管理者重视财会工作,了解财务工作,与时俱进,坚持创新,单位的财务工作就会越做越好,就会在企业迈向现代科学管理的进程中发挥越来越重要的作用。

(上接第 32 页)

(3) 人民法院执行土地使用权属集体使用土地的,依照《土地管理法》第六十三条:“农民集体所有的土地的使用权不得出让、转让或者出租用于非农业建设;但是,符合土地利用总体规划并依法取得建设用地的企业,因破产、兼并等情形致使土地使用权依法发生转移的除外”的规定,人民法院执行集体土地使用权仅限于用地单位因破产、兼并等类似情形。执行成交前,人民法院应当会同国土资源部门查验原土地使用权证书和用地批文,完成地籍调查,责成集体土地所有权单位签订征地补偿协议书,并书面告知权利受让人成交价款中是否包含该集体土地的征地补偿费。

(4) 对处理农村房屋涉及集体土地的,按照上述《土地管理法》第六十三条和第六十二条的规定(农村村民一户只能拥有一处面积不超标准的宅基地),执行农村集体土地所有权的宅基房,权利受让人应仅限于该集体经济组织内符合宅基地审批条件的农户。因此,人民法院在执行农村宅基用房时,应会同国土资源部门对该集体组织范围内符合宅基地审批条件的农户进行审查,确认权利受让人的资格,查验原土地使用权证书和用地批文,并完成地籍调查;人民法院应当责成该集体经济组织出具相关证明材料,协助权利受让人依法办理土地变更登记手续。